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Процес реформування системи інститутів публічної влади передбачає суттєву 

активізацію участі в його здійсненні інститутів громадянського суспільства на всіх 

рівнях. При цьому має відбуватися поступова зміна типу соціальних відносин між 

владою і громадськістю – з відносин підпорядкування на відносини діалогу та 

партнерства. Така співпраця повинна ґрунтуватись на конструктивних, 

функціональних засадах, що, своєю чергою, актуалізує потребу у виробленні дієвої 

системи заходів і механізмів взаємодії органів державної влади, місцевого 

самоврядування, бізнесу та інститутів громадянського суспільства з метою 

вдосконалення соціальної системи відповідно до публічних інтересів. У контексті 

розбудови демократичної, соціальної і правової держави окреслена проблематика 

набуває особливої актуальності і є предметом численних наукових досліджень.  

Так, питання розвитку та становлення громадянського суспільства 

відображено у працях таких вчених, як: М. Бойчук, І. Воронов, М. Гурицька О. 

Корнієвський, В. Князєв, А. Колодій, О. Михайловська, Н. Нижник, В. Нікітін, О. 

Скрипнюк, І. Хижняк, І. Юрченко та інші. 



Метою статті є обґрунтування специфіки взаємодії органів публічної влади та 

інститутів громадянського суспільства, визначення напрямів її оптимізації та 

формування ефективної моделі партнерства. Сучасний етап характеризується 

активізацією процесу визнання офіційної ролі громадянського суспільства у 

становленні та розвитку різних моделей соціальної демократії. Зокрема, уряди 

багатьох країн Європейського Союзу як формальне підтвердження такого визнання 

прийняли документи, в яких основний наголос робився на необхідності подальшої 

інституціоналізації взаємовідносин між «державним сектором» та «третім 

сектором», оскільки подібна співпраця є вигідною для обох сторін. З одного боку, 

вона сприяє активнішому залученню громадян до системи публічної політики та 

управління (передусім на місцевому та регіональному рівні), з іншого – спонукає 

державу розробляти нові механізми взаємодії з інститутами громадянського 

суспільства, які частково звільняють державу від надання окремих послуг 

населенню [1]. 

В Україні взаємодія інститутів громадянського суспільства з органами 

державної влади відбувається у таких правових формах:  

1. Участь інститутів громадянського суспільства в нормотворчій діяльності 

держави, яка забезпечується участю в розробленні та обговоренні проектів 

нормативно-правових актів. Громадське обговорення проектів нормативних актів є 

обов’язковим етапом нормотворчого процесу в системі органів виконавчої влади. 

Консультації з громадськістю в нормотворчому процесі проводяться з метою 

залучення громадян до участі в управлінні державними справами, надання 

можливості для їх вільного доступу до інформації про діяльність органів виконавчої 

влади, а також забезпечення гласності, відкритості та прозорості в діяльності цих 

органів. Проведення консультацій з громадськістю має також сприяти 

налагодженню системного діалогу органів виконавчої влади і громадськості, 

підвищенню якості підготовки та прийняття рішень із важливих питань державного 

і суспільного життя з урахуванням думки громадськості, створенню умов для участі 



громадян у розробленні проектів таких рішень. Консультації з громадськістю 

проводяться з питань, що стосуються суспільно-економічного розвитку держави та 

життєвих інтересів широких верств населення. 

2. Участь у правозастосовній діяльності держави, яка забезпечується шляхом 

повної або часткової передачі повноважень державних органів інститутам 

громадянського суспільства та громадського контролю. Громадські організації 

також беруть участь у наданні адміністративних послуг на підставі повноважень, 

які їм надані законом або нормативно-правовим актом органу виконавчої влади. Це 

також залучення інститутів громадянського суспільства до надання соціальних 

послуг; здійснення громадського контролю за діяльністю органів державної влади 

у формі громадського моніторингу підготовки та виконання рішень, експертизи їх 

ефективності, подання органам державної влади експертних пропозицій, утворення 

спільних консультативно-дорадчих та експертних органів, рад, комісій, груп для 

забезпечення врахування громадської думки у формуванні та реалізації державної 

політики; виконання спільних проектів інформаційного, аналітично-

дослідницького, благодійного і соціального спрямування тощо [2]. 

 Попри відповідне нормативно-правове забезпечення державної політики 

сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні, є суттєві розбіжності між 

формальною інституціоналізацією та реальною активністю громадянського 

суспільства, а саме реальними можливостями контролювати і впливати на процес 

вироблення й прийняття політичних рішень, визначати складові соціальної 

політики, виступати сферою проведення діалогу між зацікавленими сторонами 

тощо. 

Основою розвитку функціональної взаємодії держави та громадянського 

суспільства насамперед мають бути засади самоорганізації, саморегуляції, 

пропорціональності, взаємоінтеграції. Впливовим аспектом виявляється саме 

пропорційне співвідношення у контексті централізації та децентралізації владних 

повноважень між державними і громадянськими організаціями, центром та регіонами. 



Так, у підсумку, має утворюватися певна саморегуляційна система як результат 

консенсусної інтеграції взаємодії державної і громадянської площини. Основою такої 

саморегуляційної системи є зворотній зв’язок між державними та громадянськими 

елементами, тим самим забезпечуючи здатність до сталого розвитку соціуму загалом. 

Створення ефективних партнерських відносин між громадянами і владою передбачає 

постійний аналіз проблем, оцінку проблем та інтересів, розвитку взаємодії, 

співробітництва і взаємної відповідальності; налагодження двостороннього зв’язку, 

спрямованого на спільний пошук шляхів вирішення найактуальніших проблем; 

забезпечення довіри з боку громадян до влади [3; 4]. 

Підвищення ефективності взаємовідносин між органами влади і громадськістю 

на державному та місцевому рівнях треба очікувати за умови вирішення таких 

актуальних проблем: забезпечення належної імплементації вимог законодавства щодо 

консультацій із громадською та формування громадських рад; подолання вибіркового 

підходу, формального та епізодичного залучення до співпраці громадськості з 

органами державної влади; недопущення дискредитації процедур, використання 

громадських рад як лобістського інструменту для просування вузькогрупових 

інтересів, проведення фальсифікованих або заангажованих громадських обговорень, 

експертиз, слухань; включення процедур залучення громадських рад до ухвалення 

рішень і консультацій із громадськістю до регламентів органів виконавчої влади; 

забезпечення повноцінного висвітлення результатів взаємодії з громадськістю на веб-

сайтах органів державної влади; посилення механізмів відповідальності органів 

державної влади та їх посадових осіб за перешкоджання участі громадськості, 

передусім у питаннях реального доступу до інформації, забезпечення своєчасного й 

повного оприлюднення інформації; підвищення кваліфікації як посадових осіб таких 

підрозділів, так і громадськості щодо використання інструментів участі громадськості 

у формуванні та реалізації політики; підвищення рівня компетентності, інституційної 

спроможності, відповідальності як громадськості, так і органів державної влади, а 

також загалом правової, політичної, громадянської культури населення; дотримання 



вимог законодавства щодо врахування конструктивних пропозицій громадськості за 

результатами консультацій або надання обґрунтувань неврахування таких пропозицій. 

Розширення взаємодії органів державної влади з громадськими інституціями 

доцільно розглядати як постійну партнерську співпрацю з використанням потенціалу 

громадських об’єднань для задоволення публічних потреб. Водночас перехід від 

відомчої орієнтації діяльності держави до орієнтації на потреби громадян буде 

сприяти підвищенню рівня довіри з боку громадян. 

Для досягнення належного рівня взаємодії органів державної влади та 

організацій громадянського суспільства важливе значення має: забезпечення 

ефективної публічної інформаційної політики органів державної влади щодо всіх 

політико-владних ініціатив, реформаторських дій, посилення практики публічної 

звітності органів державної влади перед громадськістю з питань, що становлять 

суспільний інтерес; посилення громадського контролю щодо обов’язкового залучення 

та повноцінної участі в робочих групах, консультативно-дорадчих органах 

представників громадських організацій та неурядових аналітичних центрів, їх 

взаємодії з органами державної влади під час розроблення й коригування документів 

державної політики; пришвидшення органами державної влади процесу формування 

мережі консультативно-дорадчих органів (громадських рад), а також приведення їх 

роботи у відповідність до оновлених нормативно-правових вимог стосовно участі 

громадськості у формуванні та реалізації державної політики та здійснення 

консультацій із громадськістю; активізації розроблення оновленої Стратегії державної 

політики сприяння розвитку громадянського суспільства, забезпечення повноцінної 

участі в цьому процесі громадськості. 

Отже, основними напрямами оптимізації системи партнерських відносин 

інститутів влади та громадянського суспільства є: забезпечення відповідних правових 

умов для функціонування та розвитку інститутів громадянського суспільства; 

активізація дієвої співпраці органів публічної влади з громадськістю в процесі 

вироблення і реалізації політики на загальнодержавному, регіональному та місцевому 



рівнях; підтримка ініціатив та залучення потенціалу громадських організацій у сфері 

надання публічних послуг та вирішення соціальних проблем громадян; підвищення 

рівня інституційної спроможності суб’єктів громадянського суспільства щодо 

використання механізмів участі громадськості у формуванні й реалізації публічної 

політики; використання інтерактивних форм зв’язків із громадськістю; підвищення 

рівня інформованості суспільства шляхом провадження ефективної інформаційно-

просвітницької роботи щодо діяльності інститутів громадянського суспільства. 
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